踔厉奋发 笃行不怠
奋力开创渭南老龄事业高质量发展新局面

近年来，渭南市卫生健康委坚持以习近平总书记关于老龄工作的重要讲话和指示批示精神为指引，全面落实中省决策部署，以建设老年健康服务体系为导向，以构建老年友好型社会为抓手，围绕老年人所需所想，加强服务管理，扛牢使命担当，，注重落实见效，推动新时代渭南老龄事业高质量发展不断迈上新台阶、取得新佳绩。“凝心聚力 共创共建 努力开创老龄事业高质量发展新局面”的经验，在2022年全省卫健工作大会做经验交流。
一、坚持“一个统领”，健全老龄工作顶层设计
渭南市委、市政府高度重视老龄工作，坚持以“积极应对人口老龄化”国家战略为统领，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，健全老龄工作政策、制度和工作机制。推动将老龄工作纳入渭南市经济社会发展“十四五”规划，连续3年列入全市“十件重点工作”民生专题，建立由市政府分管副市长任专班组长，市卫健委牵头，民政、工信、住建等15家部门协作的工作机制，各县（市、区）成立相应专班推动老龄工作。
二、加强工作协作，全力构建老年健康服务体系
充分发挥各成员单位的职能作用，形成齐抓共管的工作格局，为老年健康服务体系提供组织保障和政策支持。联合市发改委等6部门印发了《关于建立完善渭南市老年人健康服务体系的实施意见》，并积极履行牵头单位的职责，建立起了跨部门的协调机制，确保老年人健康服务体系建设工作稳步、持续、深入开展。目前，全市有30个以上二级医疗卫生机构开设了老年病科，45个医疗卫生机构开设了康复护理科，有95%的医疗卫生机构开设了老年人就医绿色通道，基层医疗机构设置老年护理床位712张。大荔县老年病医院正式挂牌，开启了我市建设集养老、保健、医疗为一体的老年病医院新征程。
3、 加强管理，全力推进医养结合工作科学发展
全市的医养结合工作，我们一手抓发展、一手抓规范，做到了数量上有突破、质量上有提升、服务上有创新。我们与市民政局等相关部门下发了《关于做好医养结合服务机构许可工作的通知》、《转发国家卫生健康委等4部委关于做好医养结合机构审批登记工作的通知》、《转发陕西省卫生健康委等12个部门关于深入推进医养结合发展的实施意见》、《转发医养结合机构管理指南（试行）的通知》等文件，为医养结合工作规范开展提供了政策指导与支持。2021年，我们培育了6家标准化医养结合机构，开展了医养结合服务机构服务质量提升行动。以杜桥医养中心、渭南市第三医院等省级医养结合示范基地为样板，组织召开全市医养结合工作现场观摩推进会。同时，还组织90多名各县市区卫健局、各医疗机构负责人赴西安现场学习交流。组织专家对医养结合机构标准化创建情况进行督导检查，帮助建立规范化标准。组织相关人员参加中省培训，举办医养结合培训班，累计培训2561人次。印发了《关于推进养老机构与医疗机构签约协作的通知》，为医养签约合作创造了良好的政策环境，有力地扩大了医养结合覆盖面。目前全市签约率为100%。提升基层卫生服务供给能力，全市24家基层医疗机构拓展经营领域，571个村卫生室与村互助幸福院设施共建，为老年人提供专业化、综合性、持续性护理康复服务。全市65岁以上老年人健康管理率达到80%。
4、 加强规划，全力建设老年友好型社会
努力打造老年宜居环境，持续开展老年健康促进行动，营造全社会尊重包容老年人的氛围，让老年人享有尊严和健康的老年生活。联合23个部门印发了《渭南市推进老年宜居环境建设实施方案》，确立了基本目标和主要任务，确保工作的科学性、前瞻性和适老性。设立“十四五”期间，建设100个城乡老年友好型社区的工作目标。2021年，全市评选表彰了22个老年友好社区。通过创建工作的开展，社区环境有了明显的改善，敬老氛围更加浓厚，居民对社区服务的满意度达到了95%以上。临渭区解放街道陕西路社区等4个单位被评为全国示范性老年友好型社区；华阴市岳庙街道华岳社区等11个单位被命名为首批陕西省老年友好型社区；老年友好型社区创建被陕西省卫健委选入“学党史，我为群众办实事”最佳案例之中。积极开展老年友善医疗机构创建工作，全市各级参与创建工作的医疗机构达到145家，占全市医疗机构总数的66%。
5、 加强服务，全力做好高龄补贴审核发放工作
高龄补贴工作事关全市42余万老人的切身利益，老年人普遍关注。为做好这项工作，我们紧紧抓住“服务、落实”两个重点，不断摸索经验教训，逐步完善工作措施，确保高龄补贴及时足额发放到位。一是全面培训，提升效率。随着全市高龄老人数量逐年增加，年检复审信息录入量大，我们及时协调相关专家对系统进行升级。每年3月份，深入各县市区对系统操作员进行一对一的现场培训，有效地提升了业务素质和办事效率。二是摸清底子，上门服务。每年集中年审时，各县市区组织镇（办）村（居）工作人员对独居或行动不便的老人，上门进行高龄补贴审验服务。我们结合社保局提供的人数，对老年人口进行全面摸底普查，掌握基本情况。三是简化程序，突出服务。我们始终坚持以人为本，简化手续，不断更新升级年审手段，在全率先使用手机复审平台和人脸识别功能，提升了年审工作效率和准确性，消除了老年人因行动不便造成的漏检现象。连续三年，为全市47.32万老年人发放高龄补贴超3亿元。
6、 加强宣传，全力营造尊老敬老氛围
[bookmark: _GoBack]为进一步弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德，发挥老年人余热，全市各级开展了形式多样的敬老爱老助老活动。一是2021年，组织了渭南市第二届“最美老人”“敬老楷模”“最美护理员”评选表彰活动。经过各级层层推荐、候选人事迹展播、公众投票、组委会综合评议、公示等五个阶段，评选产生了渭南市第二届最美老人和敬老楷模各10人，最美护理员100人。表彰大会于10月14日在国贸大酒店隆重举行，表彰活动在全市引起了轰动和热议。二是开展宣传教育。每年，我们结合老年健康宣传周和敬老月等重要节日，充分利用电视、广播、报刊、网络等传媒开展集中宣传。广泛利用公园、广场、街道、社区等公共场所，围绕人口老龄化国情教育、老年人权益保障办法、老年健康知识普及、防诈骗、远离假冒伪劣产品等内容，开展形式多样的健康宣传知识讲座及义诊活动。据统计，2021年老年健康宣传周期间，全市开展健康讲座及义诊312场，接受义诊的群众达2.8万余人，发放各类宣传册5万余份，悬挂条幅500余幅，设置宣传展板400余块。三是积极培育敬老文明号。在全市各涉老部门、为老服务组织、公共服务窗口行业单位开展“敬老文明号”创建活动，使老年人切实感受到社会各界对老年人的关心和优待，4家单位被授予“全国敬老文明号”称号，15家单位被授予“省级敬老文明号”称号。四是积极开展“智慧助老”“银龄双百”行动。2021年，为扩大影响力，鼓励社会力量参与助老活动，在中心广场举办了渭南市“智慧助老”“银龄双百”志愿服务活动启动仪式，共有23支志愿者团队、23家医疗机构参加此次活动。当日，服务老年人1000多人次。全市共举办289场助老活动，服务老人1.6万人次。全市通过健康讲座、健康义诊、智慧助老行动等活动惠及30多万老人。实施老年人心理关爱项目，受益老人达3000多名。五是组织开展“关爱老人、孝行天下”等慰问活动。两年来，全市各级政府、社会团体走访老年人2.4万人次，发放慰问品及慰问金180多万元。历任市委书记、市长、省老龄委等领导，分别走访看望老年人，充分体现了党和政府对老龄工作的高度重视和对老年人的关爱。
积极应对人口老龄化国家战略事关国家发展全局，事关百姓福祉。下一步，我们将继续以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，逐梦新征程，奋斗创未来，为老龄事业发展做出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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