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全省中学生健康素养知识竞赛总决赛细则

本次全省中学生健康素养知识竞赛总决赛为期一天，由知识竞赛、知识演讲和技能展示三部分构成。
一、总决赛计分原则
本次竞赛设立团体奖和个人奖。个人奖分为演讲比赛奖和网络人气奖。
1、团体奖根据代表队三项比赛总分确定等级，设一等奖 1 名、二等奖 2 名、三等奖 3 名，优秀组织奖 6 名。
团队总成绩（100%）=知识竞赛（35%）+健康科普演讲（30%）+技能展示（30%）+网络投票（5%）
2、个人奖根据个人演讲比赛得分排名设置一等奖1名， 二等奖2名，三等奖 3 名，最佳风采奖 3 名，优秀奖 3 名。同时根据网络投票评出最具人气选手 3 名。
二、总决赛具体规则
1、知识竞赛
比赛形式：
必答题（个人、团队）、抢答题和风险题三个环节。
比赛规则:
每支队伍基础分为100分
（1）必答题分个人必答题和团队必答题。个人必答题为单选题，每队每人1题，共3题；团队必答题为多选题，每队2题必答题，分两轮进行。每队1号选手答题结束后切换到下一队1号选手答题，依次类推，随后进入团队必答题。答题时间为10秒，答对加10分，答错不扣分。
（2）抢答题包含单选或多选题，共10题。抢得答题权后队伍每题答题时间为20秒，答对加10分，答错扣相应分值。
（3）风险题包含单选或多选题，每队两题，共两轮。共设有30分题、20分题、10分题，分值越高难度系数越大，参赛队伍可选择任意分值进行答题。两轮答题可选择相同分值进行答题，每只队伍派1名选手作答，答题结束轮换下一支队伍，直至最后一队答完，随后开始第二轮答题。每题答题时间为30秒，答对加相应分值，答错扣相应分值。
规则说明：
（1）个人必答题环节：每队每名选手均须回答 1 题，其他队员不得提示或补充答题。答题结束后说“答题完毕”，不得再修改答案；团体抢答题可团队协商，派一名选手答题，答题结束后说“答题完毕”，不得再修改答案。在规定时间内未能完成答题，则视为放弃回答权，不得分也不扣分。
（2）抢答题环节：每题选派 1 名队员负责回答，现场观众不得提示。答题结束后说“答题完毕”，不得再修改答案。在规定时间内未能完成答题，则视为回答错误，扣去相应分数。
（3）风险题环节：每队每题选派1名队员负责答题，其他队员可提示回答。答题结束后说“答题完毕”，不得再修改答案。在规定时间内未能完成答题，则扣除该题相应分值。两轮答题可更换答题选手。
计分标准：
该环节由场上现场答题最终累计得分为本轮得分，折算后的分数为该环节最终得分计入总分。该环节得分占全场总比分的35%。
2、知识演讲
比赛形式:
每队选派1名选手参加演讲比赛。参赛选手围绕健康教育主题自选题目进行演讲，时间为5分钟，可辅以演示道具、幻灯片、动画或视频短片（自备）等。
比赛规则：
（1）比赛前一晚由每队队长进行抽签（具体地点将另行通知），确定演讲顺序。
（2）电子文件提交：演讲比赛参赛选手于签到前一天将演讲PPT（或其他电子展示文件）报送至大赛组委会指定邮箱（15902972869@163.com）。建立文件夹，名称统一设置为市、区名+演讲稿（如西安市演讲稿），将所有演讲所需要的材料放置于文件夹内，报送后不得再修改。
规则说明:
（1）选手参赛采用脱稿演讲，演讲时可选择站在讲桌后或在舞台上灵活走动。
（2）比赛顺序由抽签决定，选手迟到10分钟则视为弃权。主办方提供现场演讲需要的基本设备，如笔记本电脑、投影仪、翻页器（激光笔）、话筒等。此外，参赛选手可根据需要自带辅助道具来配合演讲。
（3）演讲时限为5分钟。在演讲进行到最后1分钟时，由工作人员举牌提醒，时间到即演讲结束。演讲时长少于4分钟或超出5分钟的，在本比赛环节中得分将有相应扣分。
计分标准：
该环节评分由专家评委打分该环节得分占总比分的30%。
在前3位选手演讲结束后评委统一开始打分，从第4位起逐个打分，以此类推。
3、技能展示
比赛形式:
根据大赛复习资料内容，每队现场抽题，主持人公布答题内容，参赛队准备时长5分钟，3名队员针对所抽题目内容进行现场技能展示及讲解，时间不超过8分钟。
比赛规则:
每支参赛队按顺序现场抽题，题目一旦被抽取不能更换，其他选手不得重复抽题。
规则说明:
（1）每队3名队员协作进行比赛。在上一队选手比赛过程中，其他选手在指定候场区等候，非比赛人员在观众席指定区域就坐，服从大赛秩序，不得提醒或干扰现场比赛。
（2）会务组提供现场道具。
（3）比赛进行时不可更换选手，答题完毕请说“展示完毕”，随即比赛即刻终止。
计分标准:
（1）该环节由专家评委现场打分，取评委打分的平均分作为参赛队伍本轮得分，折算分数后为该环节最终得分计入总分。该环节得分占总比分的30%。
（2）在前3位比赛结束后评委开始统一打分，从第 4 位起逐个打分，依次类推。
4、网络人气投票环节
比赛形式：每队的所有参赛队员以个人风采由网友进行投票。各代表队同时也已团体形式进行风采展示，由网友进行投票。投票通道为陕西百姓健康公众微信平台。
比赛规则：严谨违规刷票或其他不正当操作。每个微信号只可参与一次投票。
规则说明: 自投票链接生成后截止比赛当天,网友可为其喜爱的选手及代表队分别投票。
计分标准：网络人气投票个人风采前三名设奖。团队按网络投票数排名赋值计入团队比赛总分。
三、有关事项说明
1、抽签说明
（1）比赛队伍顺序、技能展示顺序以及健康科普演讲比赛顺序的赛前抽签均在大赛报到日19：00统一进行（具体地点以组委会通知为准），各队须派队长前往指定地点进行抽签。
（2）如无特殊情况，未按时前往指定地点进行抽签的队伍将取消比赛资格。
2、签到说明
（1）各队参赛选手及后援团必须遵守赛场秩序，服从大赛统一安排，在规定时间内进行赛前签到。
（2）各队选手必须按要求至比赛地点报到，调试 PPT 、视频、音乐、走台等。
（3）如无特殊情况，未按时进行签到的队伍将取消比赛资格。
3、其他说明
（1）各参赛队可统一着装；后援团可自备道具烘托比赛气氛或与选手衬托呼应，在主持人引导下，可以统一呼喊口号或鼓掌为选手加油鼓劲。会务组提供加油鼓掌的手板及代表队手持加油展板。
（2）所有选手必须全程参与大赛，大赛结束后将现场公布比赛名次、宣布奖项和颁奖。
（3）主办方享有对大赛活动的解释说明权。
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